

## 习近平向中国—海合会国家产业与投资合作论坛致贺信

新华社北京5月23日电 5月23日，国家主席习近平向中国—海合会国家产业与投资合作论坛致贺信。习近平指出，中国同海合会国家友好交往跨越千年，源远流长。2022年，首届中海峰会成功举办，开创了与中国海合会国家深化合作

新局面。中国同海合会国家深化产业与投资合作，有利于加强共建“一带一路”倡议同海合会国家发展战略和愿景规划对接，发挥互补优势，共同培育发展新动能，促进双方繁荣发展。中国愿同海合会国家共促团结、共谋合作，谱写中海关

系新篇章。中国—海合会国家产业与投资合作论坛近日在福建省厦门市开幕，主题为“面向未来、携手推动中国与海合会国家产业与投资合作高质量发展”，由国家发展改革委、福建省人民政府共同主办。

## 习近平主持召开企业和专家座谈会强调 紧扣推进中国式现代化主题 进一步全面深化改革

王沪宁蔡奇出席

新华社济南5月23日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平5月23日下午在山东省济南市主持召开企业和专家座谈会并发表重要讲话。他强调，党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家的宏伟蓝图，确立了以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的中心任务。进一步全面深化改革，要紧扣推进中国式现代化这个主题，突出改革重点，把牢价值取向，讲求方式方法，为完成中心任务、实现战略目标增添动力。

中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁，中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇出席座谈会。

座谈会上，国家电力投资集团有限公司董事长、党组书记刘明胜，深圳市创新投资集团有限公司董事长、党委书记左丁，安踏体育用品集团有限公司董事局主席丁世忠，浙江传化集团有限公司董事长徐冠巨，

德国博世(中国)投资有限公司总裁徐大全，香港冯氏集团主席冯国经，北京大学国家发展研究院教授周其仁，中国宏观经济研究院院长黄汉权，中国社会科学院世界经济与政治研究所副所长张斌等9位企业和专家代表先后发言，就深化电力体制改革、发展风险投资、用科技改造提升传统产业、建立健全民营企业治理体系、优化外资企业营商环境、推动香港更好融入新发展格局、增强人民群众改革获得感、推动城乡融合发展、完善宏观经济治理体系等提出意见建议。发言过程中，习近平同大家深入交流，现场气氛热烈活跃。

听取大家发言后，习近平发表了重要讲话。他表示，党中央作出重大决策、制定重要文件，都深入调研，广泛听取各方面意见，这是我们党的一贯做法和优良传统。对大家提出的进一步全面深化改革的意见和建议，有关方面要认真研究吸纳。

习近平指出，改革是发展的动力。进一步全面深化改革，要锚定完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化这个总目标，紧扣推进中国式现代化，坚持目标导向和问题导向相结合，奔着问题去、盯着问题改，坚决破除妨碍推进中国式现代化的思想观念和体制机制弊端，着力破解深层次体制机制障碍和结构性矛盾，不断为中国式现代化注入强劲动力、提供有力制度保障。

习近平强调，进一步全面深化改革，要抓住主要矛盾和矛盾的主要方面。要坚持和发展我国基本经济制度，构建高水平社会主义市场经济体制，健全宏观经济治理体系和推动高质量发展体制机制，完善支持全面创新、城乡融合发展等体制机制，进一步解放和发展社会生产力、增强社会活力，推动生产关系和生产力、上层建筑和经济基础更好相适应。推进经济体制改革要

从现实需要出发，从最紧迫的事情抓起，在解决实践中深化理论创新、推进制度创新。其他领域改革也要聚焦全局性、战略性问题谋划改革举措，实现纲举目张。

习近平指出，人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标，抓改革、促发展，归根到底就是为了让人民过上更好的日子。要从人民的整体利益、根本利益、长远利益出发谋划和推进改革，走好新时代的群众路线，注重从就业、增收、入学、就医、住房、办事、托幼养老以及生命财产安全等老百姓急难愁盼中找准改革的发力点和突破口，多推出一些民生所急、民心所向的改革举措，多办一些惠民生、暖民心、顺民意的实事，使改革能够让人民群众有更多获得感、幸福感、安全感。

习近平强调，改革有破有立，得其法则事半功倍，不得法则事倍功半甚至产生负作用。要坚持守正创新，改革无论怎么

改，坚持党的全面领导、坚持马克思主义、坚持中国特色社会主义道路、坚持人民民主专政等根本的东西绝对不能动摇，同时要敢于创新，把该改的、能改的改好、改到位，看准了就坚定不移抓。改革要更加注重系统集成，坚持以全局观念和系统思维谋划推进，加强各项改革举措的协调配套，推动各领域各方面改革举措同向发力、形成合力，增强整体效能，防止和克服各行其是、相互掣肘的现象。改革要重谋划，更要重落实。要以钉钉子精神抓改革落实，既要积极主动，更要扎实稳健，明确优先序，把握时度效，尽力而为、量力而行，不能脱离实际。

李干杰、何立峰出席座谈会，中央和国家机关有关部门负责同志，山东省负责同志，国有企业、民营企业、外资企业、港澳资企业、专精特新“小巨人”企业、个体工商户和专家学者代表等参加座谈会。

### “文化中国行”国际媒体看茂名(一)

## 荔红时节，有朋自远方来，不亦说乎

本报记者 蔡林琳 谭小容 通讯员 卓剑斯

他们行走在茂名大地，从山区到滨海，从农村到城市，追寻千年荔枝历史，挖掘现代发展脉络，感知城市美丽蝶变，沐浴好心之城的独特魅力光芒，留下深刻难忘的美好印象——

5月21日至23日，“文化中国行”国际媒体看茂名采风活动举行。来自新华社、国际媒体和外国网络大V一行26人组成的参访团，深入高州市根子镇、南海岛、中国第一滩、蛋家墟塘霞里街、露天矿生态公园、茂名石油化工乙烯厂、电白区观珠镇等地进行参观采访。他们观山踏海，品荔闻香，从山区到滨海，从农村到城市，从千年历史到现代发展，深度感受荔枝之乡高质量发展的生动实践和成功经验。

有朋自远方来，不亦说乎！根子镇古荔枝园里，千年荔枝挂满红彤彤的果实，摆出千姿百态的风韵，述说着千年历史沉淀，满心欢喜地欢迎着远方的客人，大方地表露着好心之城的真诚与真情。

跟随讲解员的脚步，参访团一行愉悦慢行千年荔枝林，深入了解千年荔枝古树文化及荔枝树管护工作，感受荔枝树的神韵与魅力。参访团了解到，为更好保护古树这一珍贵资源，当地党委政府对古荔园进行统一规划管理，通过建档立卡、建章立制、落实责任人、培优复壮等举措，加强园中古树保护，让这些被称为“有生命的绿色活化石”的古荔枝焕发新机，在乡村振兴中发挥作用，继续造福当地荔枝，延续它们千年的忠诚与奉献。

从千年荔枝林到进入高州市丰盛食品有限公司，参访团一行有穿越的感觉。与古荔园里充满年代感的氛围完全不一样，在这里大家看到了一片热火朝天的现代企业场景：工作人员正忙着将荔枝进行分拣、装箱、打包。参访团一行好奇地边走边看，不时与工作人员交谈。参访团了解到，高州市丰盛食品有限公司与根子柏桥龙眼荔枝专业合作社合作，形成“农业龙头企业+专业合作社+农民”的现代产业发展模式，实现了联农带农致富。

习近平总书记视察茂名时提出，要着力做好“土特产文章”，以产业振兴促进乡村振兴。茂名顺势而为，近年来加大力度，着力做好“土特产文章”。随着“百千万”工程的实施，像高州丰盛食品有限公司这样的企业，在“百千万”工程的浪潮下，如雨后春笋般冒出来，为当地荔枝产业以及其他农业产业带来勃勃生机与发展机会，带动了农民增收致富。

从古荔园千年荔枝树，到现代荔枝产业，“跨越千年”的历史厚重与焕发新机的蓬勃生命力，撩起了大家加深了解茂名荔枝的好奇心。在中国荔枝博物馆，一切的好奇心都可以得到答案。博物馆以荔枝为主题，集历史、文化、技术、艺术、教育、旅游于一体，以荔枝、荔事、荔枝、荔人、荔枝、荔韵、荔梦为展陈脉络，展示了我国荔枝产业的发展历程及成就。在这里，参访团还品尝到了日前“热辣”上市的贵妃荔枝冰淇淋，优质的荔枝原料，丝滑细腻的口感，快速俘获了参访团一行的味蕾，赢得一片点



参访团在高州根子镇古荔园参观采访。茂名日报社全媒体记者 黎雄摄

赞。吃完荔枝冰淇淋，他们纷纷发出惊叹：吃过很多冰淇淋，也吃过不少荔枝，但却是第一次品尝荔枝冰淇淋，没想到“荔枝遇上冰淇淋”是这样的妙不可言！

从中国荔枝博物馆二楼出来走上空中观光栈道，仿佛走了一次时光的隧道，从遥远的未来再次回到现实。沿着空中观光栈道继续前行，可依次看到国家荔枝种质资源圃的18个产区，饱览荔枝风光。同时，婉转流畅、动人心弦的古筝乐声从栈道中央的观景庭中悠悠传出。在这悦耳的旋律中，参访团一行“遇见”了省级非遗项目——高州木刻画。风格简朴、色彩丰富、表现力强的作品让大家大饱眼福。

走下栈道，整片荔枝林就在眼前，一声宣布：大家可以自由体验采摘荔枝喽！一路参观，与让人垂涎欲滴的“美荔”多次近距离接触，但还没亲手采摘过荔枝的参访团一行早就“手痒欲动”，终于等到机会，大家立刻变身“快乐采摘团”，灵活地爬上升降梯，从树上亲手摘下一串串鲜红欲滴的荔枝，迫不及待地拨开薄薄的皮，洁白莹润的果肉露了出来，令人垂涎欲滴，忍不住马上塞进嘴里，甘冽清甜的果汁立刻爆满口腔。哇，好甜！好吃！大家脱口而出发出赞叹，现场一片欢乐与满足。

带着新鲜采摘下来的荔枝，参访团一行驱车前往广药王老吉广东荔枝(茂名)产业园，园区有关负责人带领嘉宾们参观了荔枝深加工产业链。据介绍，产业园开发了“荔小吉”海盐荔枝果汁饮料、桃桃荔枝果汁气泡水、荔枝燕窝、荔枝米酿、荔枝



参访团在电白蛋家墟参观采访。茂名日报社全媒体记者 黎雄摄

花胶等系列荔枝深加工产品，带动茂名荔枝从区域性生产变成全球性消费，从季节性生产变成全年性销售。茂名荔枝除了保鲜技术越来越先进，荔枝保鲜时间越来越长，同时通过巧妙深加工，让全世界的人们可以一年四季任何时候都可品尝荔枝的美味，满足荔枝“控”们的随时需求。来自意大利的自媒体博主Conti Alessandro在品尝了“荔小吉”海盐荔枝果汁饮料后兴奋地说，希望茂名能够把这个品牌推广到国外去，让大家都能喝到如此美味的饮料。

茂名荔枝，虽看似只是小小的特产，

却蕴含着巨大能量。它是乡村振兴的有力撬动点。那挂满枝头的鲜红果实，不仅是美味的象征，更承载着农民的希望。通过荔枝产业的发展，带动了就业，促进了经济增长。从种植到销售再到深加工，每一个环节都为乡村注入活力。它让乡村焕发出生机与光彩，吸引着更多目光关注乡村发展。茂名荔枝以其独特魅力，书写着乡村振兴的精彩大文章，展现出无限潜力与美好前景。参访团成员通过这次茂名之行，对茂名荔枝有了更深入的了解，对茂名荔枝也有了更深的喜爱，他们愿意着力推广茂名荔枝，为宣传茂名荔枝作出贡献。

## 我市推动国有企业高质量发展

■记者 严志强 通讯员 周鸿鹏 罗艳梨 林晓妍

本报讯 近年来，茂名市国资委围绕事前制度规范、事中跟踪监控、事后监督问责三个维度，创新监督模式、提升监督效能，通过四个方面的监督举措，构建国资大监督体系，推动国有企业高质量发展。

建章立制，强化法法监督。印发《茂名市国资委制度汇编》，共汇总整理8类、107项制度规定，其中聚焦投融资、选人用人、薪酬改革等关键环节和重点领域，出台《茂名市市属企业违规经营投资责任追究管理办法》《茂名市市管企业领导人员选拔任用管理规定》《茂名市市属企业薪酬管理暂行办法》，以及资产管理、决策运行、改革指导、纪律监督等方面制度40余项。加强法法监督，引导国有企业建立企业法律顾问制度和法务机构，实行法务合同把关“一票否决制”的硬约束。

分类考核，实施科学监督。科学进行分类考核，将监管企业考核体系分为经营性和非经营性两大板块，结合每家企业的实际情况，分别设置不同的量化指标进行考核，实现一企一策的管理要求，从而促使企业国有资产保值增值责任层层落实。其中，经营性考核板块引入“一利四率”(利润总额、全员劳动生产率、资产负债率、营业现金比率、净资产收益率)，针对不同企业分别设置考核目标值。非经营性考核板块则以任务完成情况为重点，充分调动市属国有企业完成市委、市政府交办重点项目的积极性。通过不断完善企业负责人经营业绩考核体系，引导企业加快推进主营业务转型发展。

降低风险，推动财务监督。对市管国企委派财务总监，对其他国企实施财务“巡检”，通过不定期抽检，降低企业出现财务风险的机率，及时发现资金使用过程中的不合理现象，实现对企业经营风险隐患的有效控制。重点一级监管企业按要求成立财务结算中心，集中管理集团各级企业资金。对国有企业的财务数据进行动态关注，以月度、季度和年度为时间节点，重点关注市属国有企业的财务数据变动情况，发送提醒以及要求企业针对性提出解决措施。

合力联动，构建协同监督。制定日常监管提示函和通报制度，建立重大事项、重大风险监测预警机制和突发事件处理机制，实行定期监督、专项监督，对“三重一大”决策事项实行重点监督，对监管企业“三项制度”改革节奏缓慢、不够深入等问题进行专项提示。联合市纪委监委派驻国资纪检组，对市属国有企业开展全面的大额现金支出专项检查，并形成检查报告。配合市委第五巡察组开展巡察工作，对企业资金管理、资产收购等薄弱环节开展多维专项检查，针对提出的问题真正进行整改落实，保证整改到位。2023年以来已经对市发展集团、交投集团开展专项审计。



官方微信



官方微博

茂名网：www.mm111.net